

百年奋斗心向党 产业报国谱新篇

——中国宝武首批爱国主义教育基地(太钢站)挂牌仪式暨红色故事讲演稿摘录

争做新时代双良传人

公冶政荣

永远跟党走 传承好家风

李虎文

我是李双良的儿子李虎文。再次来到父亲倾注多年心血的渣场,我仿佛又看到了父亲不知疲倦的身影、听到了父亲熟悉的声音,还有当年震天动地的破渣排炮声,感到格外地亲切和激动。

1947年,父亲就来到太钢,在太钢工作了一辈子,经历了新旧社会两重天的变迁,对党充满感激之情。我们家是典型的三代太钢人。父亲一生最喜欢的是毛主席的两句话“团结就是力量,群众才是真正的英雄”。他常讲,“一个人的力量是有限的,我李双良就是浑身是铁,又能打几个钉?”他说,这一生只做了三件自己满意的事:第一件事是上世纪50年代,成为了全国工业炉渣爆破能手;第二件事是上世纪80年代,没花国家一分钱,搬掉了沉睡50多年的大渣山;第三件事是上世纪90年代成为全国人大代表后,全身心投入到关心下一代和绿色发展事业中。

我从小生活在太钢,成

长在太钢,工作在太钢。因为我一直同父母生活在一起,是在父亲的教育影响下成长的。记得1993年,父亲带领渣场队伍经过十年奋战,把堆积半个世纪的大渣山,变成了风景宜人的渣场公园,新的厂房、宿舍、学校拔地而起。和这个奇迹同时被创造出来的,还有可观的经济效益。经评估,在渣场10周年的时候,渣场及其附属企业盈利已达两个亿。按照当时“三废”综合利用的相关政策,其中的10%,也就是两千万,要作为经济承包兑现奖励给父亲。面对巨额奖金,父亲回来专门召开了家庭会议,他说,“这钱咱不能要,我是公家的人,干的是公家的事,取得的成绩也是大伙儿一起干出来的,党和国家给了我那么高的荣誉,我看比这钱分量要重。”父亲经常告诉我们,“成功要靠劳动,只有为国家、为社会、为企业奉献的人,才是值得尊敬的人。你们只要好好学习、踏实工作,就是对我最好

的孝顺”。父亲是劳模,靠认真做事、诚实劳动立身,这些都是父亲留给我们最好的教育和财富。我们为有这样一位好父亲而感到骄傲。

现在,太钢成为中国宝武大家庭的一员。得知李双良纪念馆被评为中国宝武首批爱国主义教育基地,我和家人都特别激动,这充分体现了中国宝武和太钢对我父亲的关心关爱,也是对我父亲一生爱党爱国、永远跟党走坚定信念的高度肯定。

父亲离开我们已经两年多了,但是这里的变化每天都在发生。去年,太钢党委决定对我父亲纪念馆重新修缮,补充了许多资料,又提炼了新时代的李双良精神。如今,参观父亲纪念馆的人越来越多,父亲留给我们的“心中想着企业、毕生奉献企业”的主人翁精神正在得到广泛的传承和发扬。我衷心希望,大家一起努力,在中国宝武的带领下,把新时代的太钢建设得更好,让“新时代双良精神”代代相传、永放光彩。

我是“双良传人”公冶政荣,来自太钢集团尖山铁矿。李双良是我心目中的英雄,还记得入厂培训的第一课就是聆听“当代愚公”、治渣英雄李双良的事迹。很难想象,一位临近退休的60岁老人,不要国家一分钱,带领职工群众用了七年时间,搬走了堆积半个多世纪的大渣山,开创了冶金行业绿色发展的先河。我为新时代了不起的愚公移山壮举所感染,我为我们太钢有李双良这样的榜样而自豪!

记得去年的这一天,习总书记叮嘱山西要持续用力,治理汾河,再现“锦绣太原城”的盛景。我想,李双良的事迹和精神,正是习总书记倡导的“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践,是引导全员建设绿色太钢的楷模和标杆。

这些年来,太钢集团积极通过党建带团建,开展“学双良事迹,做双良传人,创一流业绩”为主题的“双良传人”培育选树。作为太钢矿山的青年一代,传承好李双良精神,建设美丽矿山,是我和太钢青年不懈的追求。

我所在的尖山铁矿成立于1992年,近30年来,矿山青年以李双良为榜样,通过开展主题实践、主题团日、志愿服务等活动,为建设绿色矿山奉献青春和智慧。我们在国内率先建成了102公里的精矿输送管道,实现了废水零排放,建成了国家级绿色矿山。

很荣幸的是,经过层层筛选,我成为了六位李双良纪念馆义务讲解员中的一员。为了讲好李双良事迹,我们查阅了大量资料,用心用情循着双良老人的足迹,去感悟李双良“把太钢的事当作自己的事去办”的主人翁精神。在一次次的讲解过程中,我努力把李双良事迹和李双良精神讲明白、讲透彻、讲生动,看到前来参观的干部职工和社会公众被双良精神所感染,我觉得再多的付出也是值得的。

人不负青山,青山定不负人。今天,李双良纪念馆成为中国宝武首批爱国主义教育基地,我们这一代双良传人又有了新的舞台。我们将继续在弘扬新时代李双良精神的道路上走在前列,当好绿色低碳发展的排头兵,为中国宝武早日实现“碳达峰、碳中和”的宏伟目标作出自己的应有贡献。

党课开讲啦

深深关切 寄予厚望

廖席

“创新是什么?就是干别人干不了的,挑战不可能!”这是我在太钢的切身感受,也是太钢人深入学习贯彻总书记重要讲话精神的具体行动。

我叫廖席,是来自太钢集团不锈钢精密带钢公司的一名技术人员。2018年,在历经两年多时间、700多次失败之后,我们终于自主研发生产出厚度只有0.02毫米、宽度达600毫米的“手撕钢”,成为世界唯一能批量生产宽幅软态不锈钢箔材的企业。

2020年5月12日是我们最幸福的一天!总书记到我们太钢精带公司考察。在光亮机组前,作为“手撕钢”产品工程师,我与另外三位同事,有幸聆听总书记的教诲。当时,正值疫情防控关键时刻,总书记要求我们疫情当前不要松懈,要安全生产、健康生产,把失去的时间抢回来。总书记指出,产品和技术是企业安身立命之本,希望太钢在科技创新上,在不锈钢这个领域再接再厉、勇攀高峰,在支撑先进制造业发展方面迈出新的更大步伐。

总书记的鼓励和教诲,成为我们奋力前行的强大动力。一年来,我们在新材料、新产品、新技术领域攻坚克难、勇攀高峰。我们公司成立了“山西省精密带钢工程技术研究中心”“山西省不锈钢箔材制造业创新中心”,组建了7个技术攻关小组,继续在“超薄、超平、超硬”品种上发力,三个月后,就突破一系列工艺技术难关,轧制出0.015毫米的“手撕钢”;我们又协同宁波宝新,轧制了厚度为0.03毫米、宽度1米的“手撕钢”。紧接着,我们又攻克了高端电子产品用0.07mm超平带材、无纹理表面不锈钢精密带钢等新产品。我们先后获得了中国工业大奖、中国青年五四奖章等荣誉。

新起点,新征程,新梦想,作为太钢人,作为宝武人,作为年轻一代,我们将牢记总书记嘱托,用我们的青春力量,为实现钢铁强国梦、为中华民族伟大复兴中国梦接续奋斗,再立新功!

浓浓关怀 催人奋进

韩笑笑

我叫韩笑笑,2014年,我研究生一毕业,就坚定地选择了太钢集团山西钢科碳材料有限公司,成为一名科研人员。因为太钢寄托着总书记的厚爱 and 期望,因为碳纤维寄托着几代中国人的梦想。可我做梦也没有想到,就在我们日夜抓紧研发的日子里,在远离太原30多公里的阳曲县城外的钢科公司碳纤维生产车间见到习近平总书记!

碳纤维材料被誉为“黑色黄金”,在航空航天及国防工业具有重要用途。长期以来,由于高端碳纤维核心技术被少数国家封锁和垄断,我们国家常常陷入“无米下炊”的境地。当总书记听说我们解决了国家重点领域原材料“卡脖子”难题时,非常高兴。我们向总书记汇报,这一束直径4mm的纤维里有12000根丝时,总书记竖起了大拇指,称赞道“很神奇!”勉励我们要在新材料领域“奋起直追、迎头赶上”。当时,我们的二期工程还在建设当中。总书记的鼓励让我们干劲倍增,二期工程当年就建成投产,三期工程也迅速启动。从一期的百吨级,到二期的千吨级,再到即将建成投产的三期1800吨级,规模不断跃上新台阶。同时,碳纤维产品也形成了三大系列、七种牌号、二十一种规格,有力保障了国家航天领域的“燃眉之急”。

四年前的那一刻,给予我们的是光荣、是温暖,是鼓舞、是鞭策,更是责任和使命。在中国宝武“一基五元”战略布局中,新材料产业举足轻重,前景广阔。我们信心百倍,决心牢记总书记嘱托,紧盯强手,超越自我,追求卓越,为建设国内领先、世界一流的碳纤维产业基地不懈奋斗,为中国宝武成为世界一流伟大企业贡献我们的全部力量!

谆谆勉励 重若千钧

牛国栋

我叫牛国栋,来自太钢集团不锈钢冷轧厂,是一名普普通通的轧钢工。2009年5月26日下午,我亲眼见到了习近平总书记!总书记在我们冷轧厂生产车间详细了解生产工艺流程、技术装备水平、产品性能和应用领域,亲切接见我们劳模代表并发表重要讲话。

总书记的话我至今铭记在心!总书记对我们这样说:“危机中也孕育着更大的机遇,我到这里来调研,时间不长,但我感受到太钢人解放思想、开拓进取、把握机遇的这样一种精神。我看了太钢以后,感到充满信心。我们国有企业完全可以搞好,国有企业完全可以成为我们中国特色社会主义经济的重要支柱。”亲眼见到总书记,聆听总书记的谆谆教诲,是我莫大的荣誉。12年来,我努力带领班组轧出更多精品,同时作为一名基层党代表,更深感责任重大、使命光荣。我主动承担起了党的精神和劳模工匠精神宣传员的职责,先后到工厂、学校、社区、政府机关宣讲超过200场。我想,我就是要用工人最朴素的语言宣传好总书记的讲话和指示精神,多带些徒弟,多传承技艺,多干点好东西,为企业的高质量发展奉献自己的力量。如今,用我的名字命名的创新工作室成为了太原市、山西省和国家劳模创新工作室,从我们室里走出了多名劳模、状元和技术能手,我们工作室累计创效8000多万元,获得国家专利12项,完成创新攻关项目52项。

幸福源自奋斗,成功在于奉献,平凡造就伟大。习近平总书记就是我们产业工人成长成才的领路人。现在身为宝武人,我更感自豪,也越来越感到作为钢铁工人的光荣与自信。我们会牢记总书记嘱托,尽心尽力尽责地为中国宝武实现全球钢铁业引领者的愿景目标,思进、思变、思发展,创业、创新、创一流。